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مجلة مدونة محاسب قانونى
مقدمة العدد 

ــا ان لــكل مهنــة او وظيفــه دور مجتمعــي لابــد ان يقــوم بــه كل فــرد  وجدن

ــع  ــن واق ــن م ــا يمك ــل م ــاء وتعدي ــاعد فى الارتق ــع ويس ــدم المجتم ــى يخ حت

فوجدنــا دور هــام وهــو نــر المعرفــه المرتبطــة بعمــل المحاســب مــن خــال 

مجلتنــا مجلــة مدونــة محاســب قانــونى نتمنــى ان تقــدم ولــو جــزء قليــل مــن 

المعرفــه والعلــم . 

ــى  ــدور ع ــى ال ــونى ونلق ــب قان ــح محاس ــف تصب ــدد كي ــذا الع ــرض في ه نع

ــر ,  ــور المعاي ــن منظ ــا م ــول واهلاكاته ــرض الاص ــا نع ــك ك ــق الي ذل الطري

وكيفيــة تحديــد الايــرادات الداخلــه فى وعــاء الضريبــة حتــى اســتطيع حســاب 

الضريبــة المرتبطــه بالنشــاط , وياخذنــا الحديــث عــن موضــوع هــام وعــرى 

مرتبــط بعوائــد اذون وســندات الخزانــه , كــا نعــرض شرائــح ضريبــة الدخــل 

للمنشــات الفرديــه طبقــا لاخــر تعديــل فى قانــون ضريبــة الدخــل , لنصــل الى 

ــه للــركات .  ــه بســيطة للمحاســب المحــرف واهميت توعي

المحاسب القانونى 
اولا كيف تكون محاسبا قانونيا :

عــى   1951 لســنة   133 القانــون  نــص 

ــن  ــر فى م ــن ان تتواف ــى يتع ــروط الت ال

ــة المحاســبة والمراجعــه حتــى  يلتحــق بمهن

ــى ــا وه ــبا قانوني ــون محاس يك

تحــت  والمراجعــن  المحاســبين  جــدول 

لتمريــن ا

جــدول  فى  للقيــد  يشــرط   -6 مــادة 

التمريــن  تحــت  والمراجعــن  المحاســبين 

أحــد  الطالــب حاصــا عــى  يكــون  أن 

الآتيــة  المؤهــات 
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مجلة مدونة محاسب قانونى
)1( دبلوم مدرسة التجارة العليا .

شعبة  من  التجارة  بكالوريوس   )2(
. المحاسبة 

للعلوم  العالى  المعهد  بكالوريوس   )3(
. والتجارية  المالية 

)4( بكالوريوس التجارة من شعب ادارة 
الأعمال مع دبلوم معهد الضرائب .

تكون  أن  المؤهلات  هذه  فى  يشترط  و 
معاهد  أحد  من  للطالب  منحت  قد 

. المصرية  التعليم 
يكون  أن  التمرين  فى  يشترط  مادة9- 
الطالب قد زاول فعلا أعمال المحاسبة 
أو المراجعة بصورة جدية وبدون انقطاع 
طوال المدة فى مكتب أحد المحاسبين أو 

المراجعين المقيدين بالسجل .
من  بشهادة  بشروطه  التمرين  ويثبت 
المحاسب أو المراجع الذى قضى الطالب 

مدة التمرين بمكتبه .
الالتحاق  يتم  انه  يتضح  ذلك  من 
المكتب  ويبدأ  قانونى  محاسب  بمكتب 
التامينات  لدى  الموظف  على  بالتامين 
من  اوراق  على  يحصل  ثم  الاجتماعيه 
ويتوجه  الشخصيه  اوراقه  مع  المكتب 
بها الى سجل عام المحاسبين والمراجعين 
انعقاد  وبمجرد  المالية  لوزارة  التابع 
يفيد  له  خطاب  وارسال  القيد  لجنة 
القيد بجدول تحت التمرين يبدأ يعد 

تنقطع  لا  سنوات  ثلاث  عليك 
سواء  المهنة  مزاولة  عن  فيهم 
كان فى نفس المكتب الذى أمن 
عليك به او نقلت اوراق تامينك 
الى مكتب اخر خلال مدة شهر 
بنقلك  السجل  اخطار  عليك 
من مكتب الى اخر مع استيفاء 
الشان  هذا  فى  اللازمة  الاوراق 
وبمجرد انتهاء فترة الثلاث سنوات 

خطاب  المحاسبين  سجل  لك  يرسل 
بموعد الاختبار وعند اجتيازك الاختبار 
تصبح محاسب قانونى يحق لك بعدها 
اعتماد القوائم الماليه للمنشات الفردية 
وشركات الاشخاص . اما بعد استمرارك 
بالعمل لمدة خمس سنوات تاليه لهذه 
الفترة سواء فى نفس المكتب او مكاتب 
اخرى او فى مكتبك الخاص تحصل على 
بعد  لك  مراقب حسابات ويحق  لقب 
من  يكون  ايضا  له  واجتيازك  الاختبار 
حقك اعتماد كافة انواع الشركات سواء 
 . فرديه  او منشات  اموال  او  اشخاص 
بخلاف  جهة  يوجد  لا  تقدم  ما  وعلى 
تمنح  والمراجعين  المحاسبين  عام  سجل 
اى  فإن  ولذلك  قانونى  محاسب  لقب 
جهة تشيع انها تمنح تدريبا معينا على 
محاسب  لقب  المتدرب  تمنح  اساسه 
قانونى فذك خطا كبير ويعد من اعمال 

. النصب 
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مجلة مدونة محاسب قانونى
الأصــول الثابتــة وإهلاكاتهــا

الكاتب : أ / علاء عطيه محاسب قانونى

 

رقــم  المــري  المحاســبة  معيــار 

وإهلاكاتهــا  الثابتــة  الأصــول   10

يهــدف معيــار الأصــول الثابتــة وإهلاكاتهــا الي 

ــة  ــول الثابت ــبية للأص ــة المحاس ــف المعالج وص

حتــي يســتطيع مســتخدمو القوائــم الماليــة أن 

يســتخرجو معلومــات حــول اســتثمار المنشــأة 

ــتثمار. ــذا الاس ــر في ه ــول والتغ ــك الأص في تل

يطبــق المعيــار في المحاســبة عــن الأصــول الثابتة 

أو يســمح معيــار محاســبة  يتطلــب  مــا لم 

ــة، ولا  مــري اخــر بمعالجــة محاســبية مختلف

ــظ  ــول المحتف ــي الأص ــار ع ــذا المعي ــق ه يطب

بهــا لغــرض البيــع، والأصــول الحيويــة المرتبطــة 

ــذا أصــول الاستكشــاف  بالنشــاط الزراعــي، وك

التعديــن  وحقــوق  وقياســها،  التقييــم  و 

ــار  ــذا المعي ــة إلا أن ه ــات التعديني والاحتياطي

المســتخدمه  الثابتــة  الأصــول  عــي  يطبــق 

الحيويــة  الأصــول  صيانــة  أو  تطويــر  في 

ــة. ــات التعديني ــن والاحتياطي ــوق التعدي وحق

الأصــول الثابتــة هــي البنــود الملموســة التــي 

ــاج  ــتخدامها في إنت ــأة لاس ــا المنش ــظ به تحتف

أو توريــد الســلع أو الخدمــات، أو في التأجــر 

للغــر أو في أغراضهــا الإداريــة ، ومــن المتوقــع 

اســتخدامها عــي مــدار أكــر مــن فــرة واحدة.

بالتكلفــة  الثابــت  بالأصــل  الإعــراف  يتــم 

المرجــح  مــن  يكــون  عندمــا   ، التاريخيــة 

مســتقبلية  اقتصاديــة  منافــع  تتدفــق  أن 

للمنشــأة مــن الأصــل وكــذا يمكــن قيــاس 

عليهــا. يعتمــد  بدرجــة  الأصــل  تكلفــة 

توزيــع  يجــب  الثابــت  الأصــل  إهــاك 

منتظــم  بشــكل  للإهــاك  القابلــة  القيمــة 

للأصــل. المقــدر  الإنتاجــي  العمــر  عــي 

القيمة القابلة للإهلاك تكلفة الأصل أو أي قيمة 

أخــري بديلــة للتكلفــة مخصومــا منهــا القيمــة 

القيمــة  التخريديــة للأصل،ويجــب مراجعــة 

ــي  ــر الإنتاج ــت والعم ــل الثاب ــة للأص التخريدي

المقــدر لــه عــي الأقــل في نهايــة كل ســنة مالية.

للإهــاك  متعــددة  طــرق  توجــد 

القســط  و  الثابــت  القســط  تتضمــن 

الإنتــاج. وحــدات  طريقــة  و  المتناقــص 

وسوف يكون فى تفاصيل تاليه فى العدد القادم . 
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مجلة مدونة محاسب قانونى
عوائد اذون الخزانه 

وسندات الخزانه فى ظل 
معايير المحاسبه المصريه 

الكاتب الاستاذ : محمد حسن عبد 
العظيم  محاسب قانونى ونائب 
رئيس مركز كبار الممولين سابقا 

عوائــد اذون الخزانــه وســندات الخزانــه فى ظــل 
معايــر المحاســبه 

   المصريــه ) 25و26و40و47 ( عائلــه الادوات 
الماليــه وكذلــك فى ضــوء حكــم 

والقــرار   2019 لســنه   10 رقــم  القانــون     
وحكــم   2019 لســنه   335 رقــم  الــوزارى 

   م 58 قانون 30 لسنه 2023 
اذون  واربــاح  لعوائــد  الضريبيــه  المعالجــه 

الخزانــه  وســندات 
ــكام  ــن اح ــم ) 3 ( م ــره رق ورد فى الفق 	•
المــاده 46 مكــررا ) 3 ( ق 30 لســنه 2023 ) 
................ كــا لاتــرى هــذه الضريبــه عــى 
ــاح الراســاليه التــى يحققهــا غــر المقيــم  الارب

مــن التــرف فى اذون الخزانــه ( 
لــذا فــان اربــاح بيــع اذون الخزانــه  	•
لاتــرى عليهــا الضريبــه وذلــك بخصــوص غــر 
ــى او  ــخص طبيع ــواء ش ــم س ــا المقي ــم ام المقي
اعتبــارى فتــرى عليــه الضريبــه عــى مايحققــه 

مــن اربــاح بيــع اذون الخزانــه وبســعر ) 22.5 
% ( للاعتبــارى امــا الشــخص الطبيعــى فتــرى 
ــنه  ــوارده فى م 8 ق 7 لس ــح ال ــعار الشرائ باس

2024 بحــد اقــى %27.5 
ورد فى حكــم م 58 / الفقــره الثانيــه  	•
مــن احــكام القانــون رقــم 30 لســنه 2023 
والعوائــد  الخزانــه  اذون  عوائــد  وتخضــع   (
المســدده لصالــح الجهــات ذات الرصيــد الدائن 
فى حســاب الخزانــه الموحــد للضريبــه بســعر ) 
20 % ( وذلــك دون خصــم اى تكاليــف ويلــزم 
دافــع هــذه العوائــد بتحصيــل مقــدار الضريبه 

المســتحقه وتوريدهــا الى ماموريــه الضرائــب 
المختصــه فى اليــوم التــالى لليــوم الــذى تــم فيــه 

ــم (  الخص
•لــذا فــان العوائــد تخضــع بســعر ) 20 % ( 
ــخص  ــواء للش ــه س ــه مقطوع ــه كضريب للضريب
المقيــم او غــر المقيم وســواء للشــخص الطبيعى 

ــارى  ــخص الاعتب او الش
ــرار  ــا بالاق ــد ضريبي ــذه العوائ ــه ه ــم معالج •ت
الضريبــى وذلــك بالجــداول الاتيــه ) جــدول 
رقــم 408 وجــدول رقــم 413 وجــدول رقــم 

417 وجــدول رقــم 414 ( 
•كما تم المعالجه فى ضوء الاحكام الاتيه : 

1 ــ قانون 10 لسنه 2019 
2 ــ قرار وزارى رقم 335 لسنه 2019 

ــن  ــه م ــندات الخزان ــد اذون وس ــم عوائ •تخص
الوعــاء الخاضــع للضريبــه لانهــا تخضــع بســعر 
20 % وتركهــا فى الوعــاء ســيجعلها تخضــع بســعر 
22.5 % وده بيكــون فى جــدول رقــم 413 طيــب 
هــى هتفــرق معانــا فى جــدول رقــم 413 او 
414 طبعــا لان الخصــم فى جــدول رقــم 413 اذا 
ترتــب عليــه خســاره مــن حقــك تطبــق حكــم م 

29 مــن ق 91 لســنه
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مجلة مدونة محاسب قانونى
صــافى الاربــاح الناتجــه الانشــطه التجاريــه 
اســاس  عــى  بتكــون  ودى  والصناعيــه 
اجــالى الربــح بعــد خصــم جميــع التكاليف 
الاربــاح لتحقيــق  اللازمــه  والمصروفــات 

طــب مــافى هنــا ســؤال مهــم جــدا ازاى 
دى  هخصمهــا  الى  التكاليــف  ان  اعــرف 
بتكــون واجبــه الخصــم يعنى متوافــق عليها 
بقــوه القانــون ودى شروطهــا كالتــالى :-

بالنشــاط  مرتبطــه  تكــون  1-ان 
للمنشــأه  الصناعــى  او  التجــارى 
النشــاط  هــذا  لمزاولــه  ولازمــه 

وذلك بترحيل هذه الخساره لمده خمس سنوات اما اى 
اعفاءات بجدول رقم 414 اذا نتج عنها خساره فلاوجود 

لحكم م 29 ولا المنظومه اصلا هتقبل 
•وعليه فان الارباح الراسماليه سوف تكون ضمن الوعاء 
الخاضع للضريبه وسوف تخضع بالسعر العام 22.5 % ) 
احنا بلغه المحاسبه والضرائب بنقول لايوجد اى معالجه 

ضريبيه ( 
•يتم خصم عوائد اذون وسندات الخزانه بجدول رقم 

413 المربع الثالث .

تحديد الايردادات الداخله فى 
وعاء الضريبه

الكاتب الاستاذ محمد صفوت 
محاسب قانونى وشريك بمكتب 

رواد للاستشارات 

وهــوه الفصــل الثــانى مــن القانــون 91 لســنة 2005 
ــا  ــه وطبق ــه فى وعــاء الضريب ــردادات الداخل ــد الاي تحدي
ــق  ــن طري ــا ع ــم تحديده ــون بيت ــن القان ــاده 22 م لل

عنــى  انــت شــغال فى اجهــزه الكمبيوتــر ماينفعش تصرف 
تكاليــف مقــاولات زى الطــوب والرمل لان ده مشــريات 
لنشــاط تــانى خالــص وخــد بالــك لــو انــت قدمــت حاجــه 
زى كــده باســم شركتــك او المنشــأه الفرديــه بتاعتــك انت 
شــغال  انــك  الضرائــب  لمصلحــه  بتقــول  كــده 
مــن  اخــرى  ايــرادات  فهيحســبلك  المقــاولات  فى 
ســبب مــن  لاكــر  المقــاولات   نشــاط  خــال 

اولآ: انت ماضدفتش النشاط ده فى السجل التجارى 

والبطاقه الضريبيه بتاعتك 

ثانيا:انك لم تقرعن ايراداتك الفعليه لان بشرائك للظلط 

والرمل انت فعليا شغال فى المقاولات حتى لو انت جبته 

للاستعمال الشخصى يبقى مايبقاش باسم شركتك وانما 

تاخد الفاتوره باسمك الشخصى

ثالثا:لو انت فعلا شغال فى المجال ده يبقى سريعا 

تضيف النشاط بتاعك فى الضرائب وفى السجل التجارى
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مجلة مدونة محاسب قانونى
-  ان تكون حقيقه ومؤيده بالمستندات 

وذلك فيما عدا التكاليف والمصروفات التى 

لم يجر العرف على اثباتها

طب ايه التكاليف التى لم يجرى العرف 

على اثباتها ودى اغلب الوقت الى مابنقدرش 

نثبتها طيب زى ايه 

ذى مثلا مصروفات انتقالات الموظفين داخليا 

او انتقالات صاحب المنشأه كل دى ماتقدرش 

تثبتها 

انما فى الشركات الكبيره بيقدرو يثبتوها عن 

طريق نوعين اما بيتعاقد مع وسائل مقل 

بفواتير رسميه او بيشترى هوه عربيات 

بتنقل الموظفين ودى برضه مثبته عن طريق 

نقل ملكيه العربيه للشركه 

زى ايه تانى :مصروفات البوفيه والضيافه 

الخاصه بالشركه 

زى مصروفات النظافه –مصروفات الصيانه 

الصغيره والروتينيه زى الجرائد والمجلات 

الاسبوعيه واليوميه 

زى مثلا الاكراميات الى بتدفع وانت بتشتغل 

فى شغلك 

كل الى فات ده ممكن تثبته بطريقه من 

الاثنين 

الاولى انك تجيب شركات تتعاقد معاك 

رسمى بفواتير ضريبيه تقوم بكل الاعمال 

السابقه بس ده بيحصل اكثر مع الشركات 

الكبيره او الحل الثانى انك ليك حق اثبات %7 

من قيمه المصروفات المثبته بمستندات 

نيجى بقى للماده 23 الى مرتبطه بالماده 

22 من حيث تحديد ايه هى المصروفات 

والتكاليف واجبه الخصم على الاخص

قالت ايه الماده يعد من التكاليف 

والمصروفات واجبه الخصم على الاخص 

مايأتى:

وهنشرح مع بعض فقره فقره عشان تبقى 

سهله عليكم وواضحه للجميع 

عوائد القروض المستخدمه فى النشاط  	-1

ايا كان قيمتها وذلك بعد خصم العوائد 

الدائنه غير الخاضعه للضريبه او المعفاه منها 

قانونا 

وعشان نربط الجزئيه دى باللائحه التنفيذيه 

للقانون شرح جزئيه العوائد الدائنه فى الماده 

رقم 29 من اللائحه التنفيذيه وقال فيها 

يقصد  بالعوائد الدائنه فى تطبيق حكم البند 

1 من الماده 23 من القانون كل مايحصل 

عليه الممول من مبالغ مقابل الاستثمار 

فى القروض والسلفيات والديون ايا كان 

نوعها والسندات واذون الخزانه والودائع 

والتامينات النقديه وتخصم العوائد الدائنه 

غير الخاضعه للضريبه اوالمعفاه منها من 

العوائد المدينه للقروض المستخدمه فى 

النشاط 
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مجلة مدونة محاسب قانونى
بمعنــى ان القــروض الى الشركــه بتطلبهــا تكــون 

ــواد  ــواء لم ــا س ــاص بيه ــاط الخ ــه النش لمزاول

خــام دفــع مرتبــات مواجهــه مصاريــف الشركه 

المهــم انهــا تكــون داخلــه مــن ضمــن مكونــات 

النشــاط بــس بــرط ان يتــم خصــم اى اعوائد 

دائنــه او اربــاح مــن البنــود الى اتقالــت قبــل 

كــده فى اللائحــه التنفيذيــه للقانــون 

والمنصــوص  المنشــأه  لاصــول  2-الاهــاكات 

ــون ــذا القان ــن ه ــم 25 م ــاده رق ــا فى الم عليه

مــاده الاهــاكات دى هنشرحهــا بالتفصيــل فى 

ــا  المــاده رقــم 25 لمــا نيجــى ليهــا بــس مبدئي

ممكــن نقــول ان الاهــاك الى بتعمــل للاصــول 

ــه الى موجــوده بمشروعــك عــى حســب  الثابت

كل نــوع مــروع انــت بتخصــم كل ســنه 

ــه بيكــون  جــزء مــن قيمــه الاصــل بتاعــك لان

ــن  ــر م ــى اك ــه ع ــتفاد بي ــره وبتش ــه كب قيم

ســنه عشــان كــده بتقســم المبلــغ بتاعــه عــى 

عــدد مــن الســنوات طبقــا للقانــون الضريبــى 

ــه  ــش خصم ــان مايتم ــه عش ــه كتكلف وتخصم

ــالى  ــز الم ــور المرك ــؤدى الى ظه ــره واحــده في م

ــا الحقيقــه  للشركــه بأقــل مــن قيمته

3-الرســوم والضرائــب التــى تتحملهــا المنشــأه 

عــدا الضريبــه التــى يؤديهــا الممــول طبقــا 

ــون ــذا القان له

والرســوم  الضرائــب  المــرع  ويقصــد هنــا 

التــى تتحملهــا المنشــأه اثنــاء العمــل بيهــا زى 

ــب  ــق والضرائ ــهر والتوثي ــوم الش ــه زى رس اي

الجمركيــه لــو الشركــه مثــا بتســتورد المنتجات 

زى رســوم تجديــد رخــص الســيارات الخاصــه 

بالمنشــأه اغلــب الرســوم والضرائــب دى بتعتبر 

مــن ضمــن التكاليــف واجبــه الخصــم الا 

الا الضريبــه المســدده عــى هــذا القانــون 

لاتعتــر مــن التكاليــف واجبــه الخصــم

ــرره عــى  4- اقســاط التامــن الاجتماعــى المق

ــه  ــن ولصالح ــح العامل صاحــب المنشــأه لصال

والتــى يتــم اداؤهــا للهيئــه القوميــه للتامينات 

الاجتماعيــه 

بالكــم هنــا مــن جزئيــه مهمــه ان  خــدو 

الجزئيــه فقــط المقــرره عــى صاحــب المنشــأه 

او الشركــه هــوه بــس المبلــغ الى هيتــم خصمــه 

انمــا الجــزء الى عــى الموظــف لايعــد مــن 

ــا انــت  التكاليــف واجبــه الخصــم لانــك قانون

ــب الموظــف وتدفعــه  ــغ مــن مرت بتاخــد المبل

للتامينــات بــرط مهــم جــدا انــك تكــون 

الاجتماعيــه  للتامينــات  ده  المبلــغ  دفعــت 

بفــرض انــك لم تدفــع هــذا المبلــغ لايجــوز 

ــه  ــذه الحال ــه  فى ه خصم

-المبالــغ التــى تســتقطعها المنشــأت ســنويا من 

اموالهــا او ارباحهــا لحســاب الصناديق الخاصه 

للتوفــر او الادخــار او المعــاش او غيرهــا ســواء 

اكانــت منشــأه طبقــا لاحــكام قانــون صناديــق 

التامــن الخاصــه رقــم 54 لســنه 1975
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مجلة مدونة محاسب قانونى
ــه  ــأن انظم ــنه 1980 بش ــم 64 لس ــون رق و القان

كات  ام  البديلــه  الخــاص  الاجتماعــى  التامــن 

شروط  او  لائحــه  لــه  لنظــام  طبقــا  المنشــأه 

ــوع  ــن مجم ــاوز 20% م ــا لايج ــك بم ــه وذل خاص

ــون  ــرط ان يك ــا ب ــن به ــات واجــور العامل مرتب

للنظــام الــذى ترتبــط بتنفيــذه المنشــأت لائحهــاو 

ــه  ــى ان ماتؤدي ــا ع ــا فيه ــه منصوص شروط خاص

المنشــأت طبقــا لهــذا النظــام يقابــل مكافــأه 

نهايــه الخدمــه او المعــاش وأن تكــون امــوال هــذا 

النظــام منفصلــه او مســتقله عــن امــوال المنشــأه 

ومســتثمره لحســابه الخــاص

ــد  ــول ض ــا المم ــى يعقده ــن الت ــاط التام 6-اقس

ــراد  ــغ او اي ــى مبل ــول ع ــه للحص ــزه او وفات عج

 3000 الاقســاط  لاتجاوزقيمــه  بحيــث  وذلــك 

جنيــه فى الســنه

ووحــدات  للحكومــه  المدفوعــه  7-التبرعــات 

الاداره المحليــه وغيرهــا مــن الاشــخاص الاعتباريــه 

ــا ــا كان مقداره ــه اي العام

8-التبرعــات والاعلانــات المدفوعــه للجمعيــات 

والمؤسســات الاهليــه المصريــه المشــهره طبقــا 

لاحــكام القوانــن المنظمــه لهــا ولــدور العلــم 

الحكومــى  لــاشراف  الخاضعــه  والمستشــفيات 

ومؤسســات البحــث العلمــى المصريــه وذلــك بمــا 

لايجــاوز 10%مــن الربــح الســنوى الصــافى للممــول

مــن  ده  الرقــم  ضفنــا  اننــا  هنفــرض  طــب 

ضمــن المصاريــف الخاصــه بالشركــه يخصــم مــن 

ــد  ــح وبع ــاف للرب ــرى ويض ــره اخ ــف م المصاري

كــده نشــوف الاربــاح نضربهــا فى 110/10 

والناتــج لــو اكــر مــن الرقــم يتــم خصمــه طــب 

لــو اقــل هناخــد بــس الجــزء الخــاص بالرقــم 

ــه  ــح للشرك ــر رب ــى هيعت والباق

9-الجــزاءات الماليــه والتعويضــات التــى تســتحق 

عــى الممــول نتيجــه مســؤليته العقــد 

فيهــا  ودى  القانــون  مــن   24 للمــده  نيجــى 

ــن  ــن ضم ــر م ــى لاتعت ــف الت ــى التكالي ــه ه اي

الخصــم  واجبــه  التكاليــف 

اختــاف  عــى  والمخصصــات  1-الاحتياطيــات 

انواعهــا 

ــه  ــان تواج ــزه عش ــأه هتحتج ــى المنش اى احتياط

ماعــدا  او مخصصــات طبعــا  بيــه مصروفــات 

مــواد  ليــه فى  الى هنيجــى  الاهــاك  مخصــص 

ــب  ــاح الى واج ــن الارب ــن ضم ــر م ــه هيعت قادم

عليهــا اضفتهــا الى بنــد الاربــاح وحســاب الضريبــه 

ــه  علي

-العائــد المســدد عــى قــروض فيــا يجــاوز مثــى 

ســعر و والخصــم المعلــن لــدى البنــك المركــزى فى 

بدايــه الســنه الميلاديــه التــى تنتهــى فيهــا الفــره 

الضريبيــه 

4-الضريبــه عــى الدخــل المســتخدمه طبقــا لهــذا 

القانــون
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مجلة مدونة محاسب قانونى
وفى اللائحــه التنفيذيــه وضحــت جزئيــه مهمــه 

ــده فى  ــان تاخ ــعر الائت ــد س ــا تاخ ــك لم ــى ان وه

ــنه  ــه الس ــى بداي ــل ع ــوم عم ــر فى اول ي اول يناي

الميلاديــه

5-عوائــد القــروض والديــون عــى اختــاف انواعهــا 

المدفوعــه لاشــخاص طبيعــن غــر خاضعــن  

للضريبه او معفيين منها

6-تكلفــه التمويــل والاســتثمار المتعلقــه بالايــرادات 

المعفــاه مــن الضريبــه قانونــا 

حــددت  للقانــون  التنفيذيــه  للائحــه  وطبقــا 

جزئيتــن مهمــن جــدا فى فى تحديــد تكلفــه التمويل 

والاســتثمار 

أ-طريقه التخصيص

والطريقــه دى بتطبــق فى حالــه التــى يكــون الغرض 

ــتثمار فى  ــوال  الاس ــذه الام ــى ه ــول ع ــن الحص م

تحقيــق ايــرادات معفــاه مــن الضريبــه قانونــا وفى 

الحالــه دى بتكــون تكلفــه التمويــل والاســتثمار 

ــه الخصــم هــى  التــى لاتعــد مــن التكاليــف واجب

ــذه  ــى ه ــول ع ــل الحص ــه مقاب ــد المدفوع العوائ

الامــوال 

ب-طريقه التقسيم النسبى 

الطريقــه الثانيــه بتكــون اذا لم يكن الغــرض الوحيد 

ــتثمار فى  ــوال الاس ــذه الام ــى ه ــول ع ــن الحص م

تحقيــق ايــرادات معفــاه مــن الضريبــه قانونــا 

وفى الحالــه دى بيتــم تحديــد تكلفــه التمويــل 

والاســتثمار المتعلقــه بالايــرادات المعفــاه م الضريبه 

قانونــا التــى لاتعــد مــن التكاليــف واجبــه الخصــم 

ــاتى:- ــا ل وفق

تكلفــه  قانونــا*  المعفــاه  الايــرادات  اجــالى 

التمويــل والاســتثمار مقســومه عــى / اجــالى 

ــال  ــه خ ــا الشرك ــى حققته ــه الت ــرادات الكلي الاي

التمويــل والاســتثمار العــام *تكلفــه 

أهمية المحاسب 
للشركات 

الــركات  فى  وفعــال  كبــر  دور  لــه  المحاســب 

او  المكســب  يعــرف  محتــاج  الشركــه  صاحــب 

الخســارة للنشــاط او للشركــة وده عشــان يتحقــق 

بيكــون مــن خــال المحاســب الــذى يعمــل بالشركة 

مــن خــال الــدورة المســتنديه والبرامــج المحاســبيه 

وبالتــالى القوائــم الماليــه التــى يعدهــا ومــن خــال 

التقاريــر التــى يعدهــا المحاســب نتمكــن مــن 

ــى  ــا ه ــد المكســب او الخســارة م ــته وتحدي دراس

ــى  ــتحقات الت ــة المس ــن معرف ــن م ــبابها ونتمك اس

ــة  ــع الشرك ــن م ــاء او المتعامل ــد العم ــة عن للشرك

او المســتحقات التــى عــى الشركــة مــع الورديــن او 

ــه  ــن وخلاف الدائن

وعليــه لابــد مــن الاهتــام بوجــود المحاســب 

ــل المناســبة  ــة العم ــة بيئ ــه وتهيئ ــة وتدريب بالشرك

لــه حتــى يــؤدى دوره المنــوط لــه بنجــاح وفاعليــه
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مجلة مدونة محاسب قانونى
شرائح ضريبة الدخل 

الكاتب الاستاذ : عبد الحميد عبد الفتاح محاسب قانونى وشريك 

بمكتب رواد للاستشارات
تحدثنا بالعدد السابق عن سعر الضريبة فى المنشاأت الفرديه وذكرنا انها شرائح وجاء القانون 

رقم 7 لسنة 2024 بتعديل احكام القانون 91 لسنة 2005 بتعديل المادة 8  وهى كالتالى :
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مجلة مدونة محاسب قانونى
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